



杨柳雪镇:

高标准系统推进路域和农村人居环境综合整治

滨州日报/滨州网记者 郭刚 通讯员 赵新亮



村民在整洁的健身广场休闲游玩。



各村对垃圾分类处理。



村民在美丽庭院种花养草享受幸福生活。



良好的生态环境是最普惠的民生福祉。为进一步改善人居环境,增进民生福祉,加快实施乡村振兴战略,滨城区杨柳雪镇运用系统思维,将路域和农村人居环境综合整治、环境污染整治和文明创建紧密结合,高标准强力推进,全力打造三生三美生态小镇。

高度重视,形成常态化、可持续环境综合整治工作机制

杨柳雪镇深刻把握“绿水青山就是金山银山”的重要发展理念,坚定不移走生态优先、绿色发展新道路,将路域和农村人居环境综合整治作为当前一项压倒一切的重点工作牢牢抓在手上、放到心上、落到地上。

成立全镇路域和农村人居环境综合整治工作专班,形成常态化、可持续工作机制。镇主要负责同志协调部署、一线推动,切实抓好组织实施;班子成员包社区、包路段,紧靠一线抓推进、促落实。及时研究工作推进过程中发现的堵点难点问题,对已整改问题实施“回头看”,压实责任全员参与,细化问题逐一销号,强力推动各项整治任务落地见效。按照“镇抓推进、社区抓落实、各站所抓联动”的工作机制,层层落实整治工作责任。各站所严格落实监管责任,细化整治落实方案,按照“三化”要求,拉出问题、任务、责任清单,加强对上沟通,强力推动工作落实,形成工作合力。

严格标准,对标对表先进,拓宽环境综合整治视野和思路

为深入推进路域和农村人居环境综合整治,对标对表先进,查找不足,提升水平,进一步拓宽工作视野和思路,杨柳雪镇党委、政府到淄博临淄区敬仲镇进行对标学习。学习人员先后到敬仲镇东周村、白兔丘南村、白兔丘北村进行实地观摩,一路看典型、学经验、找差距、议措施。在学习中对比存在的短板弱项,相互交流启发思路。通过现场学习交流,全体成员汲取了敬仲镇在农村人居环境整治、基层治理、乡村振兴等方面的积极做法与鲜活经验。

杨柳雪镇将以比学赶超的昂扬姿态、冲锋冲锋的拼搏状态,攻坚



组织外出学习先进经验。

克难、迎难而上,高标准推进路域和农村人居环境综合整治各项工作,将坚持深入贯彻中央、省委、市委农村工作会议和一号文件精神,以改善人居环境、增进民生福祉、提升杨柳雪形象为目标,按照“党政主导、站所联动、分级负责、属地管理”的工作落实机制,通过路域和农村人居环境综合整治集中行动,确保路域环境整治有序、农村环境明显改善,并健全完善长效管理机制,为全面推进乡村振兴、加快“三生三美”杨柳雪建设奠定坚实基础。

保障到位,将财力物力精力集中优先用于环境综合整治

杨柳雪镇筹集路域和农村人居环境综合整治专项资金,按照每村每人10元的标准给各村拨付启动资金,专门用于村集体开展环境整治。同时,各社区筹集资金2-3万元,对辖区内环境治理推进速度快、治理标准高、长效保持好的先进示范村进行奖励激励。

各社区将村分成三类,对条件

较好的打造成样板村,对条件一般的打造成达标村,对条件较差的打造成后进村,每类占社区村数量的三分之一,特别是将滨杜路沿线的东孟、吕家、林家油坊、罗家、苑家及乌龙堂等乡村振兴示范区内的村重点打造,示范辐射带动,在全镇范围内掀起开展农村人居环境综合整治新高潮。

强化督查问责,组织介入,纪律问责。全镇路域和农村人居环境综合整治工作,纳入对社区、单位年度综合考核指标。镇工作专班采取调度、督导、观摩、考核等方式,强力推动各项任务落实,对行动迟缓、质量不高、整改不到位的及时通报;在全程监督过程中,对发现不担当、不作为、推诿扯皮、虚假应付等形式主义、官僚主义问题,依法依规严格追责问责。

党建引领,形成党员示范带头群众积极参与的良好氛围

5月25日,杨柳雪镇借助主题党日,动员全镇各村党员干部、预备党员、入党积极分子、优秀先进

青年以及群众代表3000余人全面开展路域和农村环境整治义务劳动,出动机械600台次,清理三大堆2000余方,迅速形成了党员示范带头、群众积极参与的环境整治热潮。

为建立健全长效机制,该镇通过建立党员包户、包街制度、义务劳动常态化工作机制,开展农村美丽庭院创建、环境卫生光荣户评选等活动,增强群众维护路域和农村人居环境的荣誉感,培养良好卫生意识和文明生活习惯。培育一批示范村、示范路、示范户,发挥以点带面、辐射带动作用,分类推进,全面达标,努力营造全社会关心支持路域和农村人居环境综合整治的浓厚氛围。

路域和农村人居环境整治过程中,杨柳雪镇注重全面梳理集中整治情况,建立健全路域管护和农村人居环境保洁制度,推动形成民建、民管、民享的长效机制。进一步完善村规民约,明确村民维护路域和村庄环境的责任与义务,坚持“门前三包”制度,切实增强农民群众的自觉性、主动性,确保路域和村庄常年保持干净、整洁、有序。



党员干部带头清理街巷垃圾。



对绿化树坑进行清理。



干群携手打扫街道卫生。



村庄环境整治后,整洁宽敞的村庄广场。



洁净宽敞的沿街门店。



对门店沿街乱堆乱放进行清理。



修整路边破损人行道。

